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1. Перечень количественных показателей результативности научного труда научных работников устанавливается для каждого научного работника индивидуально. 
2. Ниже приведены типовые показатели результативности научного труда для должностей научных работников.
3. Установление индивидуальных показателей результативности научного труда осуществляется на основе типовых показателей для данной должности научного работника.
4. Заведующий научным подразделением имеет право обратиться к руководителю Отделения об установлении измененных показателей результативности научного труда для отдельных научных работников. Руководитель Отделения согласовывает с директором Института перечень научных работников, для которых одобрены уточненные показатели результативности научного труда. 
5. Количественные показатели результативности научного труда включают обязательные наукометрические показатели, дополнительные показатели и необязательные качественные показатели.

Обязательные наукометрические показатели
Заведующий научным подразделением (лабораторией, сектором, отделом) - не менее 5 статей за три года с суммарным импакт-фактором не менее 4, из которых не менее 3 в журналах WoS/Scopus за первым или последним авторством.
Г.Н.С. - не менее 5 статей за три года с суммарным импакт-фактором не менее 4, из которых не менее 3 в журналах WoS/Scopus за первым или последним авторством.
В.Н.С. - не менее 4 статей за три года с суммарным импакт-фактором не менее 4, из которых не менее 2 статей в журналах WoS/Scopus за первым авторством.
С.Н.С. - не менее 3 статей за три года с суммарным импакт-фактором не менее 3, из которых не менее 2 в журналах WoS/Scopus за первым авторством.
Н.С. - не менее 3 статей за три года с суммарным импакт-фактором не менее 2, из которых не менее 2 в журналах WoS/Scopus за первым авторством.
М.Н.С. - не менее 2 статей за три года, из которых не менее 1 в журналах WoS/Scopus/РИНЦ за первым авторством.

*Статьи учитываются при наличии у автора (научного работника, проходящего аттестацию) аффилиации ИЦиГ СО РАН. 

Б) Дополнительные показатели 
Заведующий научным подразделением (лабораторией, сектором, отделом) - Руководство исследованиями по государственным заказам, грантам (РНФ, РФФИ и др.), программам исследований РАН или ее отделений, федеральным программам, программам Минобрнауки РФ и т.п., российским и международным контрактам (договорам, соглашениям), хоздоговорам.
Г.Н.С. - руководство исследованиями по государственным заказам, грантам (РНФ, РФФИ и др.), программам исследований РАН или ее отделений, федеральным программам, программам Минобрнауки РФ и т.п., российским и международным контрактам (договорам, соглашениям), хоздоговорам.
В.Н.С. - руководство исследованиями по государственным заказам, грантам (РНФ, РФФИ и др.), программам исследований РАН или ее отделений, федеральным программам, программам Минобрнауки РФ и т.п., российским и международным контрактам (договорам, соглашениям), хоздоговорам.
С.Н.С. - руководство исследованиями по государственным заказам, грантам (РНФ, РФФИ и др.), программам исследований РАН или ее отделений, федеральным программам, программам Минобрнауки РФ и т.п., российским и международным контрактам (договорам, соглашениям), хоздоговорам.
Н.С. - участие в качестве руководителя или ответственного исполнителя работ по государственным заказам, грантам (РНФ, РФФИ и др.), программам исследований РАН или ее отделений, федеральным программам, программам Минобрнауки РФ и т.п., российским и международным контрактам (договорам, соглашениям), хоздоговорам.
М.Н.С. - участие в числе авторов докладов в научных совещаниях, семинарах, российских молодёжных конференциях.

В) Необязательные качественные показатели, которые могут приниматься в расчет при аттестации в случае, если научным работником не выполнены дополнительные показатели

1. Наличие монографий (с ISBN) под редакцией или при авторстве / соавторстве работника.
2. Наличие РИД (патентов, зарегистрированных в гос. системах учета).
3. Наличие защищенных под руководством работника дипломных работ магистров.
4. Наличие защищенных под руководством работника диссертационных работ.
5. Участие в оргкомитетах международных конференций.
6. Проведение экспертиз по заказам органов гос.власти.
7. Наличие научно-популярных публикаций (в изданиях с ISSN, ISBN, а также репортажей, материалов в Интернет).

